

# 从《光荣岁月》看法国外籍军团

◆ 苗苗



■ 外籍军团享受和其他法国部队完全相同的待遇，穿着标准的法国陆军制服，但是有某些特殊配件以显示其地位，最著名的配件就是白色高筒军帽



■ 2004年纪念巴黎解放60周年阅兵式上，外籍军团旗手走在队伍最前列

## 外籍军团的格言：“军团就是祖国”

法国早在拿破仑时期就热衷于使用雇佣军。1830年，法王路易·菲利普觊觎广阔的阿尔及利亚领土，发动了旷日持久的侵略战争，没想到当地阿拉伯人骁勇善战，势单力孤的法军屡战屡败。为支撑战局，路易·菲利普想到国内有大批欧洲流亡者等待安置，于是他顺水推舟地在1831年3月9日下令组建外籍军团。

军团成立之初，司令官贝尔内勒上校发现将外籍士兵按照各自国籍单独编在一起，容易形成不同的“山头”，管理极其不易。为改变这种弊病，提高军团的凝聚力和战斗力，贝尔内勒下令将不同国籍的士兵混编，规定法语为唯一的军用语言，并要求士兵只效忠于所在军团，“军团就是祖国”成为外籍军团的格言。贝尔内勒的命令可说是外籍军团历史上的重大转折点，从此外籍军团开始建立起强大的凝聚力。

外籍军团最先参加的是阿尔及利亚殖民战争，他们和阿尔及利亚反抗者有类似的战斗作风，凶猛好斗，而且不留俘虏，为了显示在阿尔及利亚扎根的决心，1843年，外籍军团在撒哈拉沙漠深处的西迪贝勒阿贝斯建立要塞，在此后的100多年的时间里，这里不仅是外籍军团司令部，也是外籍军团所在地。最终，外籍军团在1847年底击溃了阿尔及利亚人，并将众多起义者编入自己的队伍，形成著名的“祖阿夫”部队(Zouave)。“祖阿夫”部队应算是19世纪最杰出的轻步兵部队，他们在1853年克里米亚战争中承担了进攻俄军要塞金本堡的战斗，给当时的美军观察团印象深刻，日后美国人也奉行“拿来主义”，在南北战争期间组建了自己的“祖阿夫”部队。

在第二次世界大战中，法国为反抗德国的侵略，征召大批阿尔及利亚人参加外籍军团作战。由于德军装备先进，外

籍军团屡屡伤亡惨重，在最困难时，外籍军团的残余官兵只够组成一个加强团。二战结束后，学会现代战争艺术的阿尔及利亚军人要求从法国殖民统治下独立，但遭到拒绝，于是他们脱离外籍军团，转而与原宗主国作战，经过近10年的艰苦抗争，终于在1962年赢得国家独立，法国外籍军团也被迫离开了阿尔及利亚。

经历阿尔及利亚战争失败后，法国外籍军团逐渐缩编，角色也转变为法国的快速反应部队，主要负责法国海外领地和领事馆的安全保卫，也作为突发事件中的快速反应部队，目前该军团有100多个国籍的士兵，约有官兵8000多人。外籍军团享受和其他法国部队完全相同的待遇，穿着标准的法国陆军制服，但是有某些特殊配件以显示其地位，最著名的配件就是白色高筒军帽。战斗服是法国标准迷彩服，通常配有一顶绿色贝雷帽。出于成员宗教的考虑，外籍军团特别允许成员保留胡须。



■ 法国外籍军团在卢旺达执行维和任务



■ 行进在阿富汗的外籍军团VBL战车



■ 外籍军团使用法制FAMAS无托步枪

## 作战勇敢，有“法军敢死队”之称

法国外籍军团常年在巴黎、马赛和尼姆等城市设立募兵处，每年招收新兵约1000名，报考人员十分踊跃。

法国政府为报名者制订三条最基本的要求，年龄从17岁到40岁，持有有效身份证件，如实申报个人情况。符合以上条件你就可以提出申请要求，但之后还要接受一系列调查和筛选，比如犯罪情况调查，传染病调查等等。

一个外籍步兵团的编制内，设有

1个指挥连、1个侦察武器连、两个战斗连以及1个支援连。支援连通常来自外籍军团的其他单位，以轮调方式供其使用4个月。另外，驻扎在濒海及河川地区的外籍步兵团还设有一个水面运输队，配备1艘机械登陆艇和2艘通用登陆艇。

外籍军团能够吸引众多国籍的年轻人报考，首先是因为军团作战勇敢，素有“法军敢死队”之称，富有刺激性，不少年轻人都以加入外籍军团而自

豪；其次是随着西方社会失业增加，寻找工作越来越难，而在外籍军团服役相对稳定，只要本人愿意，干20年没有问题，满20年后，每月可领到2000法郎的养老金。再者，外籍军团长期驻扎在海外，这期间，既可拿到可观的海外津贴（一等兵每月约2000法郎，上尉军官则在1万法郎以上），又能利用假期到周围国家旅游开眼界。

而对那些想移居到法国的外籍青年来说，除了上述原因外，参加外籍军团的最大诱惑力在于：加入外籍军团的人，在服役5年后可以优先加入法国国籍。

## 保卫欧洲航天基地的“变色龙”

在所有法国外籍军团中，驻扎在法属圭亚那的第3外籍步兵团以“变色龙”闻名于世，他们负责保卫欧洲航天局仅有的库鲁发射中心。该中心内部保安工作由宪兵负责，而周边及邻近地区的防卫则仰赖外籍军团。火箭发射期间，第3外籍步兵团的士兵们必须高度戒备，拉网巡逻太空中心四周的沼泽、丛林和红树林，因此，他们被冠以“航天保卫者”的称号。该军团的另一个重要任务，就是在该地区内执行军事介入行动，隶属该军团的“美洲豹”支队，是一支500人的作战部队，可随时进行快速部署。

第3外籍步兵团擅长抢滩登陆、夺占机场和城市作战等任务。尽管规模不大，也没有重型装备，但仍能轻松对付一个机械化步兵连，并能牵制

一个机械化战斗营。为保持战斗力，下属战斗部队必须每年参加由军团指挥部安排的11次“深入丛林任务”。在和平年代，第3外籍步兵团的主要工作是为设在卡宴的“赤道丛林训练中心”安排森林训练课，前第3外籍步兵团指挥官说：“谁能在亚马孙丛林中生存，谁就能在其他任何丛林里获得胜利，谁要能在亚马逊丛林中打胜仗，那么，我想不出还有什么事能难倒他！”

该训练中心的主要任务有：1.训练学员如何在亚马孙丛林中行军和进行夜间作战。2.传授各种森林作战技巧。3.加强学员的军事、科技知识，并借助森林中的自然封闭环境，培养团队凝聚力。

学习如何在森林中生活，是学员在整个训练期间的主要活动。受训学员在教官的指导下，学习利用棕榈叶编制盛



■ 法国外籍军团士兵正在接受防核泄露训练

物袋；此外，他们还学习如何将柔软的树枝弯曲编成一个圆形的“Peconia”，以帮助他们采集水果。还有了解各种植物及可食用水果的课程。此外，学员还要学习如何开辟小路、在森林小径及独木舟上进行实弹射击、设置陷阱、爆破

法国外籍军团现有9个作战团和一些特殊连（侦察连、重炮连、轻装甲兵连等）。

外籍军团士兵普遍使用法制FAMAS小口径无托步枪和M82狙击步枪，前者精致得如同一把“小号”，分量也很轻，但它的杀伤力却比美国著名的M16步枪小，士兵拿着尺寸短小的FAMAS步枪，可以方便地在狭窄空间里作战。而M82狙击步枪能在2500米外摧毁一辆装甲车。

战斗连一般配备有VBL、ERC-90系列轮式战车，别看它们装甲比坦克要薄，但灵活机动，能快速抵达战区。

侦察武器连拥有各种精密武器，包括配备20毫米高炮和西北风防空导弹的标致P-4吉普车、120毫米牵引式迫击炮等，有时还会配备4架水陆两用飞机。

法国外籍军团现今的主要单位如下：

第1外籍步兵团：驻扎于欧巴涅的卡塞娜维亚诺，该团负责兵团的行政事务。它也负责军乐队，由1连负责管理新兵的训练营，而且在战时须拨出3连的兵力以防卫设置于阿比翁高原的中程导弹基地。

第2外籍步兵团：兵力达1500人的步兵团驻于科西嘉的波尼法西亚，该团各连都必须轮流至突击队和其他特殊学校训练，而且经常被派到海外突击分遣队服役。

第3外籍步兵团：该团于1973年离开马达加斯加后，便移防至现驻的法属圭亚那的库鲁基地。

第4外籍步兵团：该团训练新兵和低阶士官；驻扎于法国的卡斯特诺达里。

第1外籍机械化骑兵团：常驻于奥兰治，该团是隶属于法国陆军第14步兵师的装甲单位。它包括了3支装甲车中队和1支机动步兵连。它也被指定为法国对外干预部队的先遣单位之一。

第2外籍伞兵团：常驻于科西嘉的科特，该团包括团部和4个突击野战连。他们可以在24小时内到达世界上任何指定地点，展开作战部署。其中有一个加强连经常被派遣至第13轻装甲训练师。

第5太平洋特别混合团：中心位于慕若华，太平洋混合团在塔希提岛和亚努也有分遣队。它的任务是对法国位于太平洋的核试验场提供安全、通讯和电力的需求。

第61兵团工兵混合营：此工兵营专为修建训练营地而成立，据说目前正在多尔多涅地区的喀斯石灰岩高原修建工程。

马约特外籍军团分遣队：此分遣队有两个加强连，由一名陆军中校指挥，驻守在印度洋中的马约特岛。该岛是到留尼汪岛的中继站。

作业等科目；而士官班则要接受有关通信的训练课程，以克服在丛林中使用无线电通讯所遇到的困难。法国是欧洲国家中唯一能为本国部队提供丛林求生及战斗的基础训练课程的国家。